
 Πώς γράφεται µια λύση…… 

 

Στο σχήµα, ο αγωγός ΑΓ έχει  αντίσταση 3Ω, µήκος 1m, µάζα 2kg και  α-

φήνεται να κινηθεί κατακόρυφα σε επαφή µε τους δύο  κατακόρυφους  α-

γωγούς,  που δεν έχουν αντίσταση, χωρίς τριβές. ∆ίνονται ακόµη Ε=30V 

και r=2Ω ενώ το οµογενές οριζόντιο µαγνητικό πεδίο έχει ένταση Β=2Τ. 

i) Για την στιγµή που η ταχύτητα του αγωγού έχει µέτρο 5m/s, να υ-

πολογιστούν:  

a) Η ΗΕ∆ από επαγωγή και η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει 

το κύκλωµα. 

b) Η επιτάχυνση του αγωγού.   

c) Η ισχύς της γεννήτριας και η ισχύς που µετατρέπεται σε θερµότητα στο κύκλωµα. 

d) Η ισχύς της δύναµης Laplace που ασκείται στον αγωγό ΑΓ.  

ii) Να βρεθεί η οριακή ταχύτητα του αγωγού; ∆ίνεται:  g=10m/s
2
.  

 

Η λύση που συνήθως γράφετε….  
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c) Ρ=ΕKΙ=30K8=240W  και ΡQ=Ι
2
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d) PFL= - FLKυ= - 16K5= - 80W. 
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∆ες και αυτήν ….. 

i) Μόλις αφήσουµε ελεύθερο τον αγωγό, για t=0, το κύκλωµα διαρρέεται 

από ρεύµα η ένταση του οποίου υπολογίζεται από τον νόµο του Οhm 

για κλειστό κύκλωµα: Ι= Α=
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σχήµα. Ο αγωγός ΑΓ διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύµα και βρίσκεται 

µέσα σε οµογενές µαγνητικό πεδίο, άρα δέχεται δύναµη Laplace µε µέ-



τρο FL=ΒΙ;=2ΤK6ΑK1m=12Ν ενώ, µε την βοήθεια του κανόνα των τριών δακτύλων, προκύ-

πτει ότι έχει διεύθυνση κατακόρυφη και φορά προς τα πάνω, όπως φαίνεται στο σχήµα.   

Στον αγωγό ασκείται εξάλλου το βάρος του µε µέτρο w=mg=20Ν. Παρατηρούµε ότι w>FL 

και κατά συνέπεια ο αγωγός θα επιταχυνθεί προς τα κάτω.  

a) Τη στιγµή που ο αγωγός κινείται µε ταχύτητα 5m/s, εξαιτίας της κίνησής του σε µαγνη-

τικό πεδίο, αναπτύσσεται πάνω του ΗΕ∆ από επαγωγή µε τιµή:  

 Επ=Βυ; !  Εεπ=2ΤK5m/sK1m=10V και µε θετικό άκρο το Γ ( όπως στο σχήµα).   

Η ένταση του ρεύµατος στη θέση αυτή, προκύπτει µε εφαρµογή του νόµου του Οhm σε 

κλειστό κύκλωµα: 
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b) Από το θεµελιώδη νόµο της Μηχανικής έχουµε: 

ΣF=mα  ή  mg –FL=mα  ή   mg-ΒΙ; =mα.(2) 
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c) Η ισχύς της γεννήτριας δίνεται από την εξίσωση Ργεν=ΕKΙ και µε αντικατάσταση έχουµε 

Ργεν=30VK8Α=240W, ενώ η ισχύς που µετατρέπεται σε θερµότητα στο κύκλωµα παρέχε-

ται από τη σχέση ΡQ=Ι
2
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(R+r). Οπότε ΡQ=8
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d) Η ισχύς µιας δύναµης παρέχεται από τη σχέση Ρ=FKυKσυνα, όπου α η γωνία µεταξύ της 

δύναµης και της ταχύτητας. Στην περίπτωσή µας ο αγωγός κινείται προς τα κάτω, ενώ η 

δύναµη Laplace έχει φορά προς τα πάνω, άρα α=180° ! συνα=-1. Έτσι:  

ΡFL= - FLKυ = - ΒΙ;υ = - 2ΤK8ΑK1mK5m/s = - 80W. 

ii) Από την εξίσωση (2) και µε αντικατάσταση της έντασης του ρεύµατος από την εξίσωση (1) 

έχουµε mg- ma
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. Από την εξίσωση αυτή συµπεραίνουµε ότι όταν αυξάνεται 

η ταχύτητα του αγωγού, αυξάνεται το µέτρο της δύναµης Laplace και έτσι µειώνεται η επι-

τάχυνσή του. Όταν λοιπόν το µέτρο της δύναµης Laplace γίνει ίσο µε το µέτρο του βάρους, 

ο αγωγός σταµατά να επιταχύνεται και κινείται πλέον µε σταθερή ταχύτητα, την υορ.  
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 και µε αντικατάσταση παίρνουµε:  
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Και….. 

 

 


